
Отчетен доклад 

за дейността на НЧ “Обединение 1913”гр.  Кърджали 

за периода януари 2022 г. – декември 2022 г. 
 

                     

  През отчетния период Настоятелството на НЧ “Обединение 1913 ” проведе 

4 заседания, на които се обсъждаха финансовите, кадровите, организационните 

проблеми на читалището, определяше се културната му политика и цялостната 

стратегия за развитието му. 

 

Създаденият през 2006 година Литературен салон „Петя Караколева” 

продължи дейността си. Бяха представени кърджалийските творци  и гости от 

България. На 02.03.2022 г. бе представена книгата на журналиста Георги Кулов 

„Българският ислям”. На 01.06.2022 г. по случай Деня на детето ни гостува 

пазарджишкият автор Петър Каракашев, който е носител на наградата „Петя 

Караколева”. Той представи романа се за деца „Фиалата на жреца”. 

                 В празника на детското творчество “Петя Караколева”, който се проведе на 

28.05.2022 г.  участваха 120 деца от читалища, училища и детски градини от община 

Кърджали. 

 

Приоритет в работата на Настоятелството бе развитието на читалището като 

културно-просветно средище. Усилията ни бяха насочени към запазване на 

съществуващите художествени състави и към обогатяване с нови форми.                

В НЧ “Обединение 1913 ”продължиха дейността си утвърдените вече 

състави: 

 Женски хор “Незабравки” с ръководител Тавит Мачакян; 

 Арт-балет с ръководител Огнян Камишев; 

 Школа по балет с ръководител Мирослава Зафирова; 

 Група „Ахрида” с ръководител Гергина Стаматова; 

 Клуб „Пъстро хоро” с ръководител Алексей Настев; 

 Школа по китара с ръководител Николай Атанасов;  

 Рок състав с ръководител Иван Кунчев. 

                      

 

Съставите на читалището бяха канени на концерти и тържества за 

отбелязване на официални празници, бележити годишнини и др.  

Настоятелството благодари на художествените ръководители за 

всеотдайната им работа и за постигнатите добри резултати. 

ДВГ „Ахрида” с ръководител Гергина Стаматова взе участие във 

фестивала „С песните на Ари” на 05.06.2023 г. в град Хасково. Групата получи Диплом 

за най-добро изпълнение на песен от репертоара на Аспарух Лешников и 100 лв. 

парична награда. 

Клуб „Пъстро хоро” с ръководител Алексей Настев участва в три големи 

фестивала: „Хоро край поморийския бряг” – Поморие, „Богородична стъпка” – 

Старозагорски минерални бани и „С хоро на гроздобер” – Хасковски минерални бани. 

На престижния фестивал в Старозагорските минерални бани нашите танцьори 

спечелиха най-престижната награда и почетен плакет. Съставът се представи отлично и 

на Първомайското надиграване в Кърджали, както и на концерта по случай селищния 

празник на село Пчеларово. 



Дамски хор „Незабравки” участва в концерт в Минерални бани на 

07.07.2023 г. по проект „България и Норвегия пеят” на Фондация „Дарби”. 

Настоятелството благодари на самодейците, които отделят от своето 

време и полагат усилия за усъвършенстване на своите таланти, за осмисляне на 

свободното си време и за издигане на авторитета на най-старото и най-голямото 

читалище в област Кърджали. 

Като отчитаме важността на мисията на читалището да работи не само 

като културно-просветна организация, но и като общностен център, продължихме 

трите основни направления, с които сме се утвърдили в общността. Първото 

направление е подкрепа на пострадали от насилие. В кабинета за защита на жени 

пострадали от насилие се предоставят безплатни консултации от психолог и юрист, 

попълват се молби до полиция и съд. Второто направление – екологично, е свързано с 

дейности по опазване на чапловата колония, която гнезди в Кърджали. Третото 

направление са дейности и услуги, насочени към младите хора от област Кърджали.  

Важна част от дейността на читалището е и обучението и методическата помощ, 

насочени към секретари на читалища.  

 

През месец януари 2022 г. започна изпълнението на проект „Пъстро хоро” 

Проектът цели да популяризира българските народни танци и да привлече нови 

участници в школите и клубовете по танци. Той даде възможност за изява на 16  

артисти – непрофесионалисти, както и на екипа от специалисти, които работят с тях. 

Проектът „Пъстро хоро” е насочен към млади хора /6 – 12 клас/ от кърджалийските 

училища, но и към по-широк кръг зрители, защото той представя на живо фолклорните 

танци на Балканите и предоставя информация за тях по достъпен и интересен начин. 

Проектът  планира създаване на спектакъл „Пъстро хоро”, който да представи танците 

на  шестте основни фолклорни области в България - Шопска, Северняшка, 

Добруджанска, Македонска, Тракийска, Родопска, както и хора от Сърбия, Гърция, 

Турция. Целта на спектакъла е да покаже колко близки са корените на хората, които 

живеят на Балканите, което е важно, особено за мултиетнически град като Кърджали. 

Преди всяко изпълнение ще има кратко представяне на спецификата на фолклорната 

област и на съответния танц, темпото, в което се танцува, символиката на различните 

движения. Така публиката ще получи  допълнителна информация за българския и 

балканския фолклор, която ще бъде илюстрирана с изпълнение на живо от танцьорите. 

По време на изпълнението ще тече мултимедийна презентация на природните красоти 

на съответната фолклорна област.Танците ще бъдат представени от танцьори 

самодейци, участници в Клуб „Пъстро хоро”. 

Стойността на проекта е 24 719 лв. Финансиран от Национален фонд „Култура” по 

програма „Любителски изкуства 2021”. 

 

През месец април 2022 г. започна изпълнението на проект „Традициите ни обединяват”, 

финансиран по програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество”, 

по Финансовия механизъм  на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г., 

Резултат 2 „Подобрен достъп до изкуства и култура”. Обща сума на проекта: 282 156,20 

лева. Безвъзмездна финансова помощ: 248 545,54 лева. Партньор: BJERKAKER 

LEARNING LAB, Осло, Норвегия. 

В началото на проекта се проведе пресконференция с участието на партньорите ни от 

Норвегия, както и обучение на секретарите на 50 читалища от Южен централен планов 

район за организиране и провеждане на културно събитие. 



Проектът включва създаване на спектакъл, който представя фолклорното богатство - 

песни и танци, природните забележителности, както и спецификите на шестте основни 

фолклорни области на България - Шопска, Северняшка, Добруджанска, Македонска, 

Тракийска, Родопска. В спектакъла намират място и песни и танци на ромите и 

турците, живеещи в България, както и песни и танци на партньорите ни от Норвегия. 

Спектакълът бе представен пред ученици и широка публика от Куртово Конаре, 

Черноочене, Кирково, Момчилград, Момчиловци, Свиленград, Крумовград, Мост, 

Джебел и Кърджали. 

На 10.12.2022 г. представихме спектакъла „Традициите ни обединяват” благотворително за каузата на 

малката Габи. Всички събрани средства в размер на бяха приведени по сметката за лечението й. 

На 19.12.2022 г. се проведе коледният концерт на читалището. В него участваха всички самодейни 

състави.  

 

 

 

 

 

 

Секретар:…………………….. 

                                                  Камелия Чолакова 


